



人权理事会

第四十三届会议

2020年2月24日至3月20日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权2020年3月4日亚美尼亚常驻联合国日内瓦办事处代表团致
联合国人权事务高级专员办事处的普通照会

亚美尼亚共和国常驻联合国日内瓦办事处和日内瓦其他国际组织代表团向联合国人权事务高级专员办事处致意，并谨就食物权特别报告员访问阿塞拜疆的报告(A/HRC/43/44/Add.1)提出意见。

联合国特别程序任务负责人必须严格遵守其任务规定，不受任何外来影响，并遵守《行为守则》，该守则要求他们在能力、正直、公正、公平和诚实方面坚持最高标准。此外，特别报告员“应始终根据来自可靠可信的有关方面并经过适当反复核实的客观而可靠的信息，确定事实真相”。

我们认为食物权特别报告员希拉勒·埃尔韦尔提到纳戈尔诺—卡拉巴赫冲突，超出了她的任务范围，因为这一冲突既不是她访问和报告的重点，也与她的访问和报告无关。显然，食物权特别报告员无权处理像冲突这样复杂的问题，因此，她应避免如此深入冲突细节及其复杂之处。纳戈尔诺—卡拉巴赫冲突不仅涉及她访问的具体国家，还涉及其他方面。在整个过程中，她没有接触冲突的其他各方，了解他们对冲突的看法。此外，常驻代表团试图与她联系，但始终未得到答复。最终，她未能提供经与冲突各方反复核实的准确信息。

我们认为，有必要对特别报告员关于纳戈尔诺—卡拉巴赫冲突的一些错误陈述作出相关澄清。特别是，她歪曲了冲突的名称，提到的难民和境内流离失所者信息是片面信息，并对冲突的性质、冲突各方和领土控制提出了高度政治化的说法。

在这方面，我们谨回顾，“纳戈尔诺—卡拉巴赫冲突”是联合国和其他组织使用的国际公认名称。冲突调解人欧洲安全与合作组织(欧安组织)明斯克小组共同主席，即法国、俄罗斯联邦和美利坚合众国在其诸多文件和声明中提到的就是



这个名称。包括阿塞拜疆本身在内的欧安组织所有参与国所支持的文件中，对这一冲突也是用的同一名称。

在长期流离失所问题上，人们遭受的苦难没有等级之分，来自阿塞拜疆的亚美尼亚 350,000 多名难民的命运不容忽视。但食物权特别报告员为方便其阿塞拜疆东道主，宁愿无视亚美尼亚难民的困境。

该报告载有的阿塞拜疆流离失所者人数是基于政府数字，而许多公正的消息来源表明这一数字要少得多，特别报告员至少应进行仔细核对。例如，国际流离失所监测中心指出的境内流离失所者人数比阿塞拜疆国家报告中给出的数字低三倍。

最后，关于她对冲突性质和亚美尼亚共和国参与冲突的说法，我们谨回顾，安全理事会在其决议中承认纳戈尔诺-卡拉巴赫的亚美尼亚人为冲突一方。至于亚美尼亚共和国，安理会在这些决议中仅呼吁它在和平进程框架内与纳戈尔诺-卡拉巴赫进行斡旋。

正如亚美尼亚在与食物权特别报告员互动对话期间的发言中所提到的那样，我们要反驳她访问阿塞拜疆的报告中提及的冲突局势。

亚美尼亚共和国常驻联合国日内瓦办事处和日内瓦其他国际组织代表团谨请高级专员办事处将本普通照会作为人权理事会第四十三届会议议程项目 3 下的文件分发。
